
 

 

 

 
COMUNE DI FIRENZE 

                                                 PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

                                                                Seduta del  02.02.2016 

 

                                                                      VERBALE 

      Redatto ai sensi dell'art.34 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi istituzionali. 
 
L’anno 2016, di Martedì 2 Febbraio la Prima Commissione è convocata alle  ore 10.45 presso la 
sala riunioni al secondo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine dei lavori: 
Comunicazioni della Presidente; Esame e espressione di parere su mozione n. 81/16 Decoro Piazza 
SS. Annunziata. Proponenti: Grassi, Verdi Trombi; Varie e eventuali                                                   
Assume la Presidenza Cecilia Del Re in qualità di Presidente e accerta la presenza/assenza dei 
signori consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

apre  la seduta alle ore 10.55 essendo presente il numero legale; è  presente il Responsabile di 
segreteria dell’Assessorato al Sociale Dott. M. Minicucci.  
La Presidente sottolinea che la Piazza SS. Annunziata  è stata spesso oggetto di discussione per i 
continui fenomeni accaduti e che recentemente  è stata oggetto di un protocollo d’intesa  fra Ente 
Cassa di Risparmio e Amministrazione Comunale per un valore complessivo di circa quattro milioni e 
settecentomila euro; dà così la parola al proponente Consigliere  Grassi per l’esame dell’atto.  
Il Consigliere Grassi fa presente che il Sindaco Nardella attraverso comunicato, evidenziò che la Piazza 
SS. Annunziata  parteciperà a un progetto triennale  volto al recupero e valorizzazione del complesso 
urbanistico architettonico.  
Inoltre, il consigliere esplicita che  più volte la Piazza  è stata fonte di polemiche,  sopratutto da parte 
dei   residenti  sia per mancanza di strutture igieniche sia per le presenze di soggetti  soprattutto in 
orario notturno. Su tale questione la Presidente rende noti  alcuni dati pervenuti dal Commissario 
Guasconi della Polizia Municipale. Negli ultimi mesi, sono stati eseguiti 21 servizi in orario 
pomeridiano/notturno  e nelle prime ore della mattina per antibivacco. Riguardo le ore pomeridiane, i  
controlli che vengono portati avanti sono per prevenire il trasporto  di masserizie per la notte; su 
questi controlli è predisposta l’identificazione dei soggetti e relativo  allontanamento. 
Il Dott. Minicucci  fa presente ai commissari che più volte l’Assessorato è stato presente  in queste 
operazioni sia  con gli agenti  di Polizia Municipale che con gli  operatori sociali. Per lo più i soggetti 
che frequentano la zona sono donne e  giovani; si tratta solitamente di persone che chiedono 
elemosina o  mimi, fra l’altro   alcuni di questi, lavorano presso il cimitero degli inglesi  con l’aiuto di 
Suor Giulia Bolton.    
 Sottolinea che l ’Amministrazione Comunale nei suoi interventi, più volte ha provveduto all’accoglienza 
di questi soggetti ricoverandoli o all’Ostello del Carmine o presso la struttura San Paolino ma ogni 
volta lasciano la struttura per ritornare in detta Piazza. Inoltre aggiunge che riguardo l’accoglienza, 
per queste persone non ci  sono stati percorsi  privilegiati. 
Il Consigliere D’Ambrisi  fa presente che il fenomeno non interessa solo la Piazza SS. Annunziata e  
propone che nell’atto venga  aggiunta  Piazza Brunelleschi e anche Via dei Servi (entrambe interessate 
al fenomeno). 
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Il Consigliere Torselli in riferimento allo stanziamento previsto nel piano triennale, chiede  come  
l’Amministrazione intenda intervenire  perché i fenomeni non si presentino più. 
Per  il Dott. Minicucci se questi soggetti rifiutano  ogni tipo di accoglienza,  l’Amministrazione dovrà 
adottare altri tipi di provvedimento. 
Anche il Consigliere Cellai evidenzia come l’Amministrazione abbia speso tanta attenzione 
all’integrazione di queste persone che peraltro rifiutano il ricovero “obbligato”. E’ d’accordo riguardo la 
presenza di strutture igieniche, (come esplicitato anche nel regolamento Unesco, in zone come Piazza 
Indipendenza ancora non presenti) e suggerisce di cassare il punto che fa riferimento a “strutture 
alternative” e propone di aggiungere nell’atto  anche la Piazza Brunelleschi . 
Per il Consigliere Ricci, l’Amministrazione ha speso già diverse risorse su questa Piazza. In questo 
progetto, dovrà prevedere strutture igieniche per tutti, anche per i turisti, e l’installazione di 
telecamere. 
Il Consigliere Fratini, chiede come l’Amministrazione intenda agire su questi soggetti che non 
accettano determinati   percorsi o che addirittura rifiutano aiuto. Su queste problematiche,  devono  
intervenire anche la Questura e il Consiglio Comunale tutto .  
Per la Presidente Del Re,  l’intento è   di andare verso un unico obiettivo condiviso da tutte  le forze 
politiche; propone emendamenti alla mozione e li legge ai commissari. Su proposta del Consigliere 
Cellai, viene rinviata l’espressione di parere per dare a tutti la possibilità di approfondimenti in merito. 
Il Consigliere Cellai entra ore 11.05. 
Alla seduta hanno partecipato i consiglieri 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

La Presidente, chiude la seduta alle ore 11.50. 
Verbale letto e approvato in data 16.02.2016 

 
 
 
     
        Segretaria                                                                                                       Presidente                            
 Annalisa Di Salvatore                                                                                          Cecilia Del Re                               
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